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Respondents in Italy are much more likely than average to say climate change is a “very serious” problem (81%,
compared with the EU average of 69%). 

Just over a third said they had taken personal action to fight climate change (34%) in the past six months.
However, when presented with a list of specific measures, this figure rises to 91%, showing that many
respondents do not connect certain actions with tackling climate change. The survey revealed that:

• More than two-thirds have tried to reduce their waste and regularly separate it for recycling (68%, +10
percentage points since 2013)
• More than half (51%, +18 percentage points since 2013) bought locally produced food whenever possible
• Almost half (49%, +4 percentage points since 2013) have tried to cut down their use of disposable items such as
plastic bags from supermarkets whenever possible

More than eight in ten (84%) believe that fighting climate change and using energy more efficiently can boost the
economy and create jobs. There is a strong consensus (93%) that fighting climate change will only be effective if
all countries of the world act together. Most respondents support national action to improve energy efficiency
(92%) and to increase the use of renewables (91%) by 2030. 
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